



邮政快递枢纽承载城市 再担国家重任



中原物流，超级分拨在这里开启

让郑州交通枢纽的“金牌”成色更足



商都论坛

□郑言

继获批空港型、陆港型国家物流枢纽和全国重要国际邮件枢纽口岸之后，郑州再被赋予国家重任，8月11日，郑州成功入选全球性国际邮政快递枢纽承载城市。这是对郑州“区位+枢纽”这一最大优势的再度肯定，也是郑州加快建设国际性综合交通枢纽进程中收获的又一块“金字招牌”，赋予郑州在全国、全省范围内更多更大更重要的使命担当。

放眼全球，开放融通是大势所趋、发展必然。历史和现实反复证明，开放带来进步，封闭必然落后。近年来，郑州借力“一带一路”建设，持续释放国家战略叠加红利，“空中丝路”越飞越广、“陆上丝路”越跑越快、“网上丝路”越来越便捷、“海上丝路”越来越顺畅，“四条丝路”齐头并进，为建设全球性国际邮政快递枢纽奠定坚实基础。

郑州地处中原腹地，具有承东启西、连南贯北的交通区位优势，是国家确定的空港型、陆港型双枢纽城市，是全国12个最高等级国际性综合交通枢纽之一。郑州也是继北京、上海、广州之后的第四个全国重要国际

邮件枢纽口岸，为郑州建设全球性国际邮政快递枢纽城市提供了重要支撑。此次郑州被纳入全球性国际邮政快递枢纽承载城市布局建设，必将助推郑州优化完善邮政快递基础设施建设，强化邮政快递枢纽集聚辐射功能，有效发挥对流通体系建设和区域经济发展的带动作用，加快“四高地、一枢纽、一重地、一中心”和郑州都市圈建设。

郑州作为我国跨境电商发展的发源地和先行者，是网购保税进口模式的发明者和创造者。如今，川流不息的物流车流、风雨无阻的快递小哥、一路畅通的快递包裹、规模加快扩大的快递市场，正逐步成为拉动国民经济增长、服务国家战略部署、保障经济社会稳定运行和满足人民美好生活向往的重要力量。数据显示，中国（郑州）重要国际邮件枢纽口岸2023年处理快件量848万件、疏运国际邮件时效居全国第二位。亮眼的成绩和高居全国第二的排名，不仅展现了郑州邮政快递业的发展韧性，也是郑州经济活力充盈的写照。

当前，国家支持中部崛起、郑州都市圈建设和郑州建设国家中心城市的战略意图明确、政策体系完备，航空港实验区、自贸试验区、自主创新示范区、跨境电商综试区、大数据综试区等国家战略平台先后落地郑州，使郑州成为国家政策叠加优势突出的内陆城市。再加上互联网技术

的广泛应用和航空运输的快速发展，拉近了世界的空间距离，让郑州这座不沿边、不沿海、不沿江的内陆城市，有了深度融入国际经济大循环的丰厚条件。打造“直通全球、辐射全国、带动中原”的全球性国际邮政快递枢纽城市，对于郑州来说，是题中之义，也是必然选择。我们要继续巩固郑州的“区位+枢纽”优势，借助以国家航空枢纽、“米”字形高铁、城市轨道交通为依托的连通境内外、辐射东中西的交通优势，积极抢抓高质量共建“一带一路”发展机遇，实施跨境电商“优势再造”，进一步完善政策，优化环境，提升服务质效，努力打造全国内陆开放高地。

目前，郑州市正加快推进中通快递国际业务总部二期和极兔郑州极港智慧物流园、韵达河南快递电商总部基地等项目建设。物流畅达、服务全球，以成功入选全球性国际邮政快递枢纽承载城市为契机，更加完善的现代流通体系，必将托举起郑州更富活力、更具韧性的高质量发展；抢抓机遇、乘势而上、扩大成果，让交通枢纽“金牌”成色更足，让更澎湃的人流、物流、资金流和信息流汇聚奔腾，郑州必将朝着“买全球 卖全球”目标持续迈进，加快“建成连通境内外、辐射东中西的物流通道枢纽”，建成“直通全球、辐射全国、带动中原”的全球性国际邮政快递枢纽城市。

财知道

国家气体传感器产业计量联盟在郑成立

本报讯(记者 李爱琴)国家气体传感器产业计量联盟日前在郑州成立。联盟由河南省计量测试科学研究院牵头组建，致力于打造产业盟员之家、产业人才创新集聚地、服务产业经济志愿点、创新体制机制策源地，汇集企业需求诉求，汇聚创新发展要素，破解产业发展中的计量技术难题，加快推进河南智能传感器产业高质量发展。

组建国家气体传感器产业计量联盟，是筹建国家气体传感

器产业计量测试中心的重要任务之一，是气体传感器产业集群化发展的必经之路，也是河南省建设先进制造业集群、发展高端仪器仪表和半导体产业链的重要组成部分。

国家气体传感器产业计量测试中心的成立，有助于破解气体传感器产业发展技术难题，打破卡脖子技术，实现国产化替代，抢占中高端市场，是推进中国式现代化的重要决策部署。

专家聚郑论道AI大模型产业发展

本报讯(记者 成燕 徐刚 通讯员 赵九铸)近日，河南省人工智能产业创新发展联盟第二次理事会暨AI大模型中原论坛在郑州召开。该论坛由国内多家知名人工智能企业、科研机构 and 高校联合发起，旨在推动河南省人工智能产业协同发展，加强产学研用结合，促进技术创新和产业升级。

本次会议主要包括联盟新增名单发布、联盟执行秘书长提名、河南省人工智能产业发展的机遇和挑战圆桌论坛、企业代表人工智能主题分享等环节。大会吸引了科大讯飞、宇通、超聚变等企业参与，在100多家会员基础上，新吸纳曙光、新华三、浪潮、瀚博、燧原、沐曦、蜜度、阿帕斯等40余家新入会企业。

在以“人工智能产业发展的机遇与挑战”为主题的AI大模型中原论坛上，来自郑州大学、河南大学、河南科技大学、中原工学院、郑州轻工业大学、联通数字郑州研究院、科大讯飞的人工智能领域专家，围绕河南人工智能产业现状、人工智能发展趋势、人工智能的研发方向、人工智能的校企合作等内容进行深度交流，发表了极具学术价值的观点，同时就河南人工智能产业未来发展建言献策。在人工智能代表企业分享环节，燧原科技、蜜度科技、河钢数字等企业嘉宾基于人工智能的落地应用，结合自身经验与案例，进行场景化范式分享，让人们人工智能的价值有了更直观更深刻的认知。

生活派

橡子凉粉、香菇、蜂蜜……

“助农专区”上线卢氏特产

本报讯(记者 李爱琴 文/图)点亮城市夜经济，激活消费新引擎。8月11日晚，作为“醉美·夜郑州”系列活动的重要内容之一，“醉美·夜郑州—相约市场·夜聚郑州”专场活动在二七广场举行，同时“郑好办”助农专区正式上线。

“你们这种蜂蜜好在哪里，是咋卖的？”“听说你们的橡子凉粉很有特色，给我来两份吧。”夜色未染，人声鼎沸。记者看到，活动还未开始，已经有不少市民徜徉于卢氏县特色农产品摊位

前进行咨询、品尝，现场还免费发放了上千份“卢氏农特产盲盒”，吸引不少市民驻足互动。

作为“郑好办”助农专区首期上线的县市，卢氏县给郑州市民带了橡子凉粉、香菇、香菇酱、蜂蜜、即摇式蜂蜜水等特色美食。其中一款即摇式蜂蜜水备受青睐，不少年轻人前来尝鲜购买。据了解，即日起至8月20日，卢氏县每天将在“郑好办”助农专区限量赠送1万份“满50元减5元”消费券。



“醉美·夜郑州—相约市场·夜聚郑州”专场活动在二七广场举行